



Пожарная часть, 1909 год

Граф активно занимался пожарной командой, не жалея средств на ее вооружение самой современной и совершенной зарубежной техникой. В 1891 году для пожарной команды по другую сторону Петергофского шоссе почти напротив усадебного дома по проекту архитектора З.Леви были выстроены новые здания для дружины. Строения пожарной команды в Ульянке прежде стояли разбросанными по обе стороны дороги. По новому проекту казармы были соединены с одной стороны с конюшнями, с другой — с сарайями для пожарного двора, телеграфной станцией и квартирой брандмейстера. На строительные работы

ПОЖАРНАЯ КОМАНДА В УЛЬЯНКЕ

В 1884 году ввиду сильных и частых пожаров в местности между Путиловским заводом и станцией Лигово граф А.Д.Шереметев основал в своем имении Ульянка «образцовую» пожарную команду . При команде был конный обоз, которому по техническому вооружению, подбору лошадей и выучке «пожарных охотников» не было равных даже среди профессиональных пожарных частей северной столицы.

было затрачено 45000 рублей, сумма по тем временам немалая. Здесь же, на побережье Финского залива, проходили и учебные тренировки команды. Команда состояла из «действия» и «резерва». Личный состав «действия» представляли – брандмейстер и его помощник, трубач, 6 кучеров, 9 топорников, 4 трубника, кузнец и два фельдшера – медицинский и ветеринарный, которые по усмотрению брандмейстера тоже выезжали на пожар. В «резерве» команды состояли машинист при английской паровой машине, кочегар, трубник и два кучера. Нередко и сам граф принимал участие в тушении пожара.

В 1893 году после большого пожара в Лигово А.Д. Шереметев основал добровольную пожарную дружину из жителей соседних деревень, которую оснастил на собственные средства инструментом и пожарными обозами. Район выезда Ульянковской пожарной команды и дружины простирался от Нарвских ворот по Петергофскому шоссе до Стрельны и оттрактира «Привал» по Красносельскому шоссе до деревни Горелово.

По всей местности, которую охраняла Ульянковская пожарная команда и ее дружина, была введена сигнализация и разработана система знаков оповещения, в соответствии с ней на пожарной каланче вывешивались разноцветные шары, а ночью фонари.

Свой богатейший опыт руководства самой крупной дружиной и почерпнутые за границей знания по пожарному делу А.Д. Шереметев изложил в весьма объемном руководстве для пожарных команд «Пожарная техника» и издал его в 1904 году на собственные средства.

В 1897 году дружину посетила вдовствующая императрица Мария Федоровна. В этот день перед зданием Ульянковской пожарной команды был произведен смотр дружины, насчитывавшей к этому времени 18 отделений. В честь этого события была поставлена колонна с надписью о посещении команды императрицей.

В 1909 году в Ульянке проходили юбилейные торжества. Праздновали четвертьвековой юбилей команды. Запечатлеть на пленке это событие пригласили знаменитого фотографа Карла Буллу. Император Николай II приспал по этому случаю поздравительную телеграмму.

После революционных событий 1917 года граф А.Д. Шереметев вынужден был покинуть Россию и поселился во Франции. Свою команду с пожарным обозом он оставил городу.

Здания команды до наших дней не сохранились. Старожилы рассказывали о полуразрушенном здании, существовавшем после Великой Отечественной войны за трамвайной линией. По всей видимости, это были остатки строений Ульянковской пожарной команды. В 1990-х годах на этой территории построен супермаркет «Максидом».

Л.А. СТАРКОВА,
ведущий библиотекарь



Построение перед парадом, 1909 год